儿童支原体肺炎感染为什么难治? 居家护理如何做? 专家详解

近日,全国多地医院出现较多的肺 婴幼儿感染患儿也有所增加。 炎支原体感染患者,多以儿童为主。儿 童支原体肺炎感染为什么难治? 居家护 理如何做? 西安交通大学第二附属医院 儿童病院小儿内科副主任、主任医师侯 伟就儿童支原体肺炎感染的相关情况接 受了记者的采访。

为什么儿童更易感染支原 体肺炎?

"儿童是支原体感染的高发年龄阶 段。"侯伟介绍,儿童容易感染支原体的 原因是肺部免疫防御处于建设阶段,免 疫系统尚未发育成熟,呼吸道非特异性 和特异性免疫较差。比如,鼻腔、气道纤 毛运动和咳嗽反射弱,免疫球蛋白IgA、 发病。 IaG 水平低。

高,病原菌容易传播也是原因之一。"侯 伟说。

"以往肺炎支原体肺炎多见于5岁 及以上儿童,近年来患儿呈现低龄化,即 1-3岁肺炎支原体肺炎患儿数量有所增 加。"结合门诊情况,侯伟分析,与成人相 比儿童确实更容易感染支原体,在流行 期间由于病毒载量大,感染也比较严重,

> 疾病发生发展的影响因素 往往错综复杂。如果从网络角 度,将每个因素看成一个个"节 点",将它们之间的联系看作一

> 条条"边",那么人类或许能够

从新的角度探究疾病形成的内

获悉,北京雁栖湖应用数学研

究院教授邬荣领及其带领的统

计团队和北京林业大学博士研

究生吴双创新运用数学手段,

构建了统计物理学网络模型

idopNetworks,利用科学家

丘成桐及其合作者发展出的

GLMY同调理论,分析不同疾

病的代谢网络模型,探究各个

因素及其相互作用对人类疾病

的影响。该研究成果论文近日

以"复杂疾病的代谢物理学"为

题发表在《美国国家科学院院

刊》上,为解析复杂疾病成因、

指导复杂疾病治疗及相关药物

型,该团队构建的统计物理网

络模型实现了两大创新。首

先,该团队构建了全面、动态的

网络模型,将疾病看成一个由

许多因子(如代谢物质)构成的

复杂网络系统,通过引入进化

博弈论原理,将系统中每一个 因子的作用分解成两个组成部 分,包括该因子自身的作用,即 独立效应,以及共存因子对它

不同于现有低维度网络模

设计提供了崭新思路。

的影响,即依赖效应。由此,可清晰地反映

每个因子对系统的贡献。随后,团队将独

立效应作为"节点",依赖效应作为"边",构 建出一个全方位、个性化的网络,并将其称 为idopNetworks。第二个创新点在于引

入代数拓扑中的同调理论分析网络。团队

利用GLMY同调理论,整合有向图论等数

学理论,分析网络中一个因子向另一因子

传播信号的路线图,从中分析系统状态变

化的拓扑规律,并追踪网络的拓扑结构变

化,从而更好地理解疾病发生发展的机理。 炎症性肠病是一种特发性肠道炎症性

疾病,其病因和发病机制尚未完全明确。

该项研究以炎症性肠病为案例,利用现有

临床数据,团队构建出与炎症性肠病相关

的代谢互作网络idopNetworks,获得了

不同代谢物的互作关系。传统方法只能识

别与炎症性肠病显著相关的单个代谢物,

而idopNetworks发现这些单个代谢物发

挥的作用并不来自其独立效应,而是源于

其他代谢物的调控,即依赖效应。而改变

代谢物之间的调控关系会导致代谢物自身

作用的改变。idopNetworks还揭示了患

者从健康状态转向炎症性肠病,以及从炎

症性肠病转向健康状态时,代谢物互作关

罗恩病两种类型,这两种疾病类型代谢 机理的异同尚未被系统研究过。团队利

用GLMY同调理论分析二者的

idopNetworks,发现了两者细微的网络

拓扑结构差异。这显示了GLMY同调理

论在复杂生物系统研究中具有巨大的应

炎症性肠病包括溃疡性结肠炎和克

系的变化。

用潜力。

10月21日,科技日报记者

为什么儿童支原体肺炎感 染易反复发作?

侯伟表示,由于支原体为支气管黏 膜下炎症,病原菌不容易消除,药物治 疗需要2-3个疗程或更长时间。支原 体感染后IgM 抗体在1周出现,可以维 持数月甚至1年以上,因此,血IgM 抗 体是否转阴不能作为治疗有效或者好

为什么儿童支原体肺炎容易反复 发作? 侯伟分析,支原体肺炎复发的主 要原因是治疗疗程不足,没有彻底清除 病原体,当机体抵抗力下降时出现再次

"另外,幼儿园、学校人群聚集程度 体IgG和IgA作用有限,在支原体流行 选择药物较少,造成一定程度的治疗困 期间,一旦病原载量大,也会发生再次感 染支原体的情况。"侯伟说。

侯伟建议,支原体是通过飞沫传播, 咳嗽、打喷嚏、流鼻涕时的分泌物中均带 有病原菌,人群聚集的地方容易相互传 染,外出人群聚集场所时要戴口罩,回家 后清洗鼻腔。学校、幼儿园等场所要注 意通风消毒,避免出现聚集性感染。在

流行季节,孩子出现咳嗽、发热后及时治 疗也是一种预防手段。

治疗儿童支原体肺炎的难

侯伟介绍,支原体是介于细菌和病 毒之间的能够独立存在的微生物,与细 菌相比,支原体没有细胞壁结构,因此, 作用于细胞壁的药物,如青霉素类、头孢 类药物治疗无效。支原体感染的治疗多 使用大环内酯类抗生素,如红霉素、罗红 白质的合成,从而起到治疗作用。

"由于儿童年龄的限制和担心可能 出现的药物副作用,四环素类和喹诺酮 类药物,虽然对支原体有较好的疗效,但 "当然,由于支原体感染后保护性抗 较少用于儿童。鉴于儿童支原体感染可 难。"侯伟分析。

> 侯伟还说,今年是支原体高发年份, 感染后病原"载量"大,容易出现大叶性 肺炎,肺实变和胸腔积液等严重病例,也 会造成治疗困难。

居家护理时家长需要注意 哪些事项?

侯伟表示,儿童患支原体肺炎,轻 症表现为中度发热,刺激性干咳,肺部 体征不明显,胸部X线片为淡薄云雾状 改变,可以居家口服药物治疗,应注意 观察发热和咳嗽好转情况,如果加重或 者持续不好转,需及时医院复诊,以免 病情加重延误治疗。患儿出现高热不 退,咳嗽剧烈,精神食纳差,说明病情严 重,或已经出现大叶性肺炎改变,需要 住院治疗。

侯伟建议,居家治疗期间,家长要让 患儿多休息,室温保持在舒适的温度湿 度。饮食要少量多餐,吃营养丰富又易 消化的食物,多饮水。每天定期开窗通 风,保持室内空气新鲜。

他提醒,居家治疗时,要注意观察病 情变化,体温超过38.5℃以上,可以口服 退热药,如对乙酰氨基酚或者布洛芬。 咳嗽剧烈可以口服止咳化痰药物,如,氨 溴特罗、福尔可定等。出现喘息时,可以 家庭雾化布地奈德联合沙丁胺醇治疗。 目前大环内酯类药仍然是治疗首选,可 以选择口服阿奇霉素2-3个疗程,或者 静脉注射阿奇霉素治疗5天,体温正常, 咳嗽减轻后,改为口服阿奇霉素1-2个

利用AI数据创建"蛋白质组时钟" 眼睛的分子年龄首次确定



蛋白质的图谱。美国斯坦福大学研 能为帕金森病的早期诊断提供途径。 究人员在10月19日的《细胞》杂志发 尿病视网膜病变和葡萄膜炎等疾病 共鉴定出了5953种蛋白质,是之前 于研究肾脏等。

一组研究人员通过分析手术过 会导致特定类型细胞加速衰老。令 程中常规取出的微小眼液滴,绘制了 人惊讶的是,研究人员还在眼液中检 来自眼内不同细胞类型的近6000种 测到与帕全森病相关的蛋白质 汶可

表论文称,他们使用人工智能模型根 蛋白质图谱,研究团队使用高分辨率 行表征。他们表示,新方法可用于 据这些数据创建了一个"蛋白质组时 方法来表征 120 个液体活检中的蛋 钟",可根据健康人的蛋白质谱判断 白质,这些活检样品取自接受眼科手 其眼睛的分子年龄。该时钟显示,糖 术患者的房水或玻璃体液。他们总 脑,滑液可用于研究关节,尿液可用

类似研究中鉴定的蛋白质数量的10 倍。使用新创建的软件工具,研究人 员能将每种蛋白质追溯到特定的细

研究人员建立了一个人工智能 机器学习模型,来研究疾病与分子衰 老之间的关系,其可根据26种蛋白质 的子集预测眼睛的分子年龄。因此, 该模型能准确判断健康眼睛的年龄, 表明疾病与显著的分子衰老有关。

研究人员还检测到了几种与帕 金森病相关的蛋白质。筛查眼液中 的这些标记物可实现帕金森病的早 期诊断和后期的治疗监测。

研究表明,衰老可能是器官甚至 细胞特异性的,这可能会促进精准医 学和临床试验设计的进步。这些发 现表明,人体器官正在以不同的速度 老化,使用靶向抗衰老药物可能是预 防性精准医学的下一步

接下来,研究人员计划对更多 为了绘制眼内不同类型细胞的 患者和更广泛的眼部疾病的样本进 分析其他难以采样的组织。例如, 脑脊液活检可用于研究或诊断大

缺乏运动是中国女性罹患乳腺癌的首要致病原因

乳腺癌被称为"粉红杀手",到底 是什么导致了乳腺癌的发生?

国家卫健委乳腺癌治疗规范编 写组成员廖宁教授18日在上海接受 采访时指出,对中国女性而言,运动 缺乏是乳腺癌的第一致病原因。她 直言,因为种种原因,中国女性缺乏 运动,BMI指数(人体的体重指数)超 标。其次,生育年龄推后也是致病原 因。廖宁教授表解释,当女性超过30 岁生养第一胎的时候,罹患乳腺癌的 风险就会明显增高。此外,她认为, 过度使用雌激素也是导致女性罹患 乳腺癌的风险因素。

10月是乳腺癌防治月,又称"粉 红丝带月"。在薰衣草花环活动中, 廖宁教授说,在中国女性的十大高发 癌症中,乳腺癌排在第一位。降低肿 BRCA2遗传基因;TP53、TBL1也都 的研究发现,中国人最高的耐药基因 瘤的死亡率,最有效的方法就是早期 是中国女性乳腺癌遗传的几个重要 是PIK3CA,占了13%,这与西方人群

钟的运动。她希望女性在35岁之前 险,进而做针对性的预防。 要生养头胎并母乳喂养。她认为,女 乳腺,确认状况健康。



的基因。她呼吁,女性一生中做一次不同。TP53、KARS、TERT亦是导 廖宁教授认为,女性从年轻开始 和女性恶性肿瘤相关的遗传基因的 致预后不良的基因。她指出,针对耐 就应该每天至少进行30分钟到50分 检测,以了解自己罹患乳腺癌的风 药,在基因检测的基础上,联合相关

如今,靶向治疗、免疫治疗、内分 遗传基因。国人乳腺癌患者多出现 因的影响。其团队在二代测序方面 神上也是一种治愈。"

抑制剂内分泌治疗。 "对于患者,我会不断地去鼓励 性在接受辅助生殖的时候,应先检查 泌治疗等为乳腺癌患者提供了更精 其回到正常的工作、正常的家庭生活 准的治疗方式。关于乳腺癌内分泌 当中,应该重塑自己的外形。"廖宁教 在采访中,廖宁教授告诉记者,治疗的耐药问题,廖宁教授直言:"这 授表示,"她们可以重新使用这些护 BRCA1、BRCA2是最常见的乳腺癌 不是莫名其妙就出现的,耐药亦有基 肤品,继续保持女性的美丽,这在精

重阳节:6组数字告诉您老年人如何吃出健康

早上1标温白开

CCCCC

老年人对于口渴不敏感,水代谢调节能力 下降,容易发生缺水现象。老年人日常应注意 补充水分,不要等到口渴再喝水,补充水分也 可以缓解老年人容易发生的便秘现象,比如, 早起喝一杯温白开就是一个不错的习惯。



许多老年人患有慢性病,每天应有蔬菜的摄入, 以补充微量营养素和有益的成分,同时蔬菜中 和血脂、维护肠道健康。蔬菜要做到清淡、软 烂、荤素搭配,少食油炸、火烤的蔬菜。蔬菜 尽量做到多样化,且每天最好能吃够两盘蔬菜, 一盘最好是新鲜、深颜色的时令蔬菜。

日3顿正餐 1至2顿加餐

往往会减退,如果一次进食较多,食物不易 被消化吸收。建议每天最好吃3顿正餐、1至 2顿加餐。饮食规律、定点定量、少量多餐很 重要,可以7时吃早餐,12时吃午餐,上下 午可根据自身情况,距离正餐3小时左右加餐,



老年人的饮食要少油、限盐,平均每日烹 调油食用量控制在25至30毫升,尽量使用多 种植物油; 减少腌制食品摄入,每日食盐摄入

此外,老年人的消化功能和吞咽功能不如 年轻人,吃饭过快不利于消化,如果咀嚼不细, 粗糙的食物还会增加胃的负担。老年人吃饭时 一定要细嚼慢咽,可以帮助食物消化。



每日摄入300至500毫升华奶

在老年人的膳食组成中,蛋白质占据着重 要地位,补充蛋白质有助于免疫系统的维持和 稳定,预防肌肉衰减。健康老年人饮食中蛋白 质占比应高于年轻人,每公斤体重每天应摄入 1至2克蛋白质。鸡蛋、肉类、奶制品、鱼类、 豆制品都是重要的蛋白质来源。一般情况下, 肉类每日2至3两,均衡安排在各餐饭菜中; 每日攝入300至500毫升牛奶。同时,牛奶 也是钙的极好食物来源,有利于改善老年骨

饭吃七分饱

cccc

每日三餐不可过饱,七分饱即可。吃得过 饱,会增加肠胃负担,使血液集中到肠胃,导 致心、脑等重要器官呈缺血状态,不利于健康。 老年人吃完饭后最好休息半小时再做其他活动, 这样有利于消化。如果吃完饭后立即活动,血 液流入四肢,会影响胃肠道的消化吸收功能。



本版据人民网